

践行“两学一做” 实施“五大发展” 蜀山区教体事业发展交出美好答卷



关键词：开放

全国研讨会 邀千名专家齐聚蜀山

2016年11月14日至15日,首届中小学品质课程研讨会在合肥市蜀山区召开。

研讨会由上海教育科学院普通教育研究所、合肥市蜀山区教育体育局、全国中小学(幼儿园)品质课程联盟主办,来自全国1400余名课程专家、教研人员、中小学校长以及一线教师齐聚蜀山共话品质课程创新。蜀山小学参与了课程建设工作汇报与特色课程展示活动,并受到与会专家和来宾的一致好评。

会上,蜀山区教体局介绍全区整体推进课程建设的经验,合肥市五十中学、稻香村小学、乐农新村小学等学校将围绕课程变革汇报具体做法。

据蜀山区教体局局长刘小松介绍,蜀山区在课程建设的实践中,注重构建聚焦核心素养的学校课程,形成了区域推进课程建设的有效策略,2016年11月出台了课程建设指导性文件《蜀山区教体局关于提升中小学课程品质的指导意见》,不断完善课程制度建设与课程保障机制。

蜀山区下一步将根据《教育部关于全面深化课程改革的意见》,落实立德树人根本任务的意见》,省市教育主管部门的明确要求,以“实践导向、整体规划,触点变革、聚焦特色,整合力量、共同发展”为目标,构建多元评价体系”为重点,进一步提升蜀山区中小学学校课程品质。

上海市青浦区教师进修学院副院长关景双对蜀山小学的新生态课程给予了肯定,同时指出蜀山小学汇报的品质课程大气,展示课非常有创意,打破了学科的壁垒,让孩子们到自然中感受生活的情趣,把生活变成了课程。

教职工参加国际半程马拉松

2016年10月29日上午,随着法令枪响,领跑蜀山·2016合肥蜀山国际半程马拉松赛在中国(合肥)跨境电子商务综合试验区正式开跑。来自世界各地的8000名运动健儿冲破深秋雨幕,向着终点一路狂飙。

据悉,本届大赛由合肥市蜀山区人民政府主办,分为男女半程组、男女10公里组、男女5公里组共6个组别,共有8000人参赛,参赛选手包括来自非洲、欧美等国的数十名职业选手。

比赛设置半程、十公里组和五公里组三个项目。经过激烈争夺,最后,来自肯尼亚的Edwin Kiprop以1小时2分57秒的成绩夺得了最受关注的男子半程组冠军,而女子半程组冠军同样被肯尼亚选手Pmaela Chep-chimba获得,她的成绩是1小时16分41秒。

另外,此次大赛还吸引了近30名残疾人选手的参与,他们在雨中推着轮椅奋力前进,并全部在规定时间内到达终点。而经官方统计,此次蜀山国际半程马拉松的完赛率达到98%,完美诠释了“蜀马”精神。

蜀山教育系统也发挥重在参与的热情,由西小两校区共58名教师参与此次比赛。为确保比赛顺利圆满完成,蜀山区教体局决定从部分学校抽调有责任心的体育教师担任比赛裁判员,并有该区多所小学参加。

所有参赛队员报名积极,利用业余时间加强跑步训练。比赛中,大家互相鼓励,全部顺利到达终点。赛后,老师们纷纷表示,参加此次马拉松赛对自己意志和毅力的一次挑战,是一次很难得的体验,今后要坚持锻炼身体,以健康的身体和心态投入到教育事业的。



正面会场

关键词：绿色

午餐工程全覆盖， 家庭困难学生可免费

2016年秋季开学伊始,蜀山区各中小学的孩子们就不用再为了吃上一顿午饭而在学校与家之间奔波了,午餐工程的顺利实施让他们在学校就能享受便捷而又健康的午餐。

据了解,蜀山区有食堂的学校共20所,没有配备食堂的另外39所学校(含校区)均采用公司配送的方法给孩子们送餐。每顿饭的标准均为10元,一个大荤,一个半荤,两个素菜,做饭的米为香米或者丝苗米。

教育部门从食品源头开始把关,严守质量关,保证食品安全,同时建立一套完善精准的物流配送模式,让同学们下课后十分钟内吃上香喷喷、热乎乎的午餐;此外他们聘请营养专家打造真正的营养午餐,一周内的菜谱不会重复。

为加强中午期间管理,蜀山区教体局专门出台指导意见,要求各校成立午间管理领导小组,由专门部门负责午间管理工作,结合学校实际制定学校午间管理办法和午餐突发事件应急预案,做到管理到位,责任到人。

为做好中小学午餐资助工作,蜀山区还将针对家庭困难的学生实施资助,低保家庭学生、社会散居孤儿以及在合肥市十里庙小学培智班就读的孩子们都将能免费享受午餐。

据初步统计,2016年9月份,蜀山区全区有1万多名学生在校就餐。随着午餐工程的不断深入,将来可能会有更多学生选择在学校就餐。

实施一流的6所新建学校投入使用

2016年蜀山区不断加快基础设施建设。蜀山中学、望岳中学、望江路中学、金湖中学、青阳路小学、黄山路小学分校等6所学校和五十中西区综合楼如期建成并投入使用。

望江路中学项目位于合作化路与望江路西南角,是印象西湖小区的配套学校,项目占地面积为30亩,建成后可容纳约2000名学生就读。金湖学校分校位于希望路上,在原有37中校址的基础上进行改造,学校规划总占地面积43.48亩,将建教学楼、实验楼、体育馆等,配套还有塑胶田径场和篮球场等设施。位于岳西路和庙岗路接口处的望岳中学,该校东邻岳西路、南邻庙岗路、西邻怀宁路、北邻华地公馆小区,规划规模为48个班。青阳路小学位于青阳路与长岗路接口的东南角,规划占地面积40亩。依据规划布点要求,学校规模为48个班,能

关键词：协调

吸取国际一流教学经验 举办中美英基础教育论坛

2016年5月,一场中美英三方教育专家关于基础教育课程的论坛在蜀山区拉开帷幕。

省教育厅基教处副处长邵曙光,合肥市教育局副局长王勇、办公室主任朱迎友,蜀山区副区长金飞燕,区教体局党委书记刘光忠、局长刘小松、副局长王雪梅,蜀山区校长、教研员和骨干教师参加论坛。

现场,美国教育专家布莱德-奥弗弗博士介绍说,美国课程发展的焦点涉及个人,充分考虑每个学生的个人兴趣及发展需要。英国教育专家麦克-布瑞金教授指出,英国致力于构建“高质量的国家课程”,老师可以自己选择合适的教材,运用自己的教学方法,完成国家制定的教学大纲。

省教科院副院长包文敏表示,将进一步贯彻落实教育规划纲要,全面深化基础教育课程改革,建立和完善课程及教材开发的基本原则,把培养学生创新精神和创新能力作为课程改革的突破口。

来自英国伯明翰胜利中学的数学老师路易斯-劳斯给五十中的孩子们上了一节数学课。在教学中,路易斯老师注重学生小组之间的交流,鼓励他们在小组内交流。体育课上,艾玛-肖老师带领孩子们玩转足球。多样的玩法让孩子们乐此不疲,在一个个简单有趣的任务中学习了控球的方法。英美教育专家认为,开展“以学生为中心”的教学,帮助学生相信自己的能力,从而树立自信。

此次论坛的召开让蜀山教育更加明晰了开发课程的目的,许多校长表示,将在课程的开发与实施中,更加关注学生的核心素养,给学生适合的教育。



2016年,合肥蜀山区教体局精心谋划,全体教育工作者“撸起袖子干”,教育事业发展的蓬勃朝气,一派创新气象。

过去的一年,蜀山教育在合肥市乃至全省,率先对教育资源进行改革创新,成立五大教育集团;在全市率先实现午餐配送全覆盖,让家庭困难学生能够免费就餐等惠民工程……教育成果丰硕,全国首届中小学品质课程研讨会在蜀山召开、辖区学生在国际机器人比赛中斩获金奖……

对于2016年蜀山教育的辉煌发展,区教育体育局主要负责人在接受记者采访时称,“事业的发展,成绩的取得,得益于区教体体育局党委,务实、高效推进开展“两学一做”学习教育工作,真正将“两学一做”落实到全区的教学工作中,在全区教育工作中全面实践“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,实现了蜀山区教育事业大发展,给全区人民交出了一份美好的满意答卷。”

■ 曾梅

关键词：保障

确保教育民生保障到位,做好家庭困难学生资助工作

合肥市蜀山区教体局实现义务教育公用经费全覆盖,统一农村和城市义务教育阶段公用经费标准,社会力量办学和民办学校纳入保障范畴。

截止到2016年12月,拨付义务教育学校公用经费4576.25万元,惠及中小学学生61495人。拨付贫困寄宿生生活补助学校公用经费和随班就读学生学校补助公用经费75.4万元。免除义务教育阶段学生课本和作业本费863.42万元。做好普通高中家庭经济困难学生资助,2016年共资助家庭经济困难学生732人,资助金额73.2万元。

关键词：创新

学区顺应形势大变革,成立五大教育集团

2016年秋季开学后,合肥市蜀山区和政务区的教育格局发生了一次大变革。

根据合肥市蜀山区人民政府网站发布的《蜀山区义务教育阶段学校集团办学实施方案》,从2016年8月份开始,蜀山区、政务区正式组建五大教育集团,以老牌名校带领新校区的方式,让全区中小学都将享受到集团办学的优质资源。

五大教育集团分别为:合肥市五十中学东校教育集团,由合肥市五十中学东校(西园校区)、合肥市五十中学东校(望江路校区)等校组成;合肥市五十中学新校教育集团,由合肥市五十中学新校(天鹅湖校区)、合肥市五十中学新校(望岳校区)等校组成;合肥市琥珀中学教育集团,由合肥市琥珀中学(琥珀山庄校区)、合肥市琥珀中学(五里墩校区)、合肥市琥珀中学(南岗校区)等校组成;合肥市西园新村小学教育集团,由合肥市西园新村小学(西园校区)、合肥市西园新村小学(汇林校区)等校组成;合肥乐农新村小学教育集团,由合肥市乐农新村小学(长江路校区)、合肥市乐农新村小学(奥林匹克校区)、合肥市蜀麓小学等校组成。

按照方案,五大教育集团在2016年4月至2016年8月组建完毕,并开始试点运行。2016年9月至2018年12月,完善集团运行机制,实施集团扩容,增加集团成员,到2020年最终实现品牌创建。

据介绍,此次五大教育集团的组建主要采取“优质品牌学校+新校”方式,由区内优质品牌学校牵头承接新建学校,促使新建学校快速步入优质发展轨道。集团内将实施统一的评价标准和考核办法,每学年对各教育集团进行专项考核,考核结果纳入学校绩效考核。逐步建立集团内学校“捆绑式”考核制度,全面推进成员校共同发展。

联合体育运动专业学校办学

2016年9月2日,为解决合肥体育运动学校义务教育阶段学生文化教育问题,确定合肥市望龙中学与合肥体育运动学校联建,在合肥体育运动学校设立教学点,命名“合肥市望龙中学(合肥体育运动学校校区)”,组织合肥体育运动学校学生文化课教学工作。

10月14日清晨还有一些凉意,望龙中学的操场上却热闹非凡。望龙中学第十届秋季运动会就在同学们热烈的掌声和欢呼声中拉开了帷幕。开幕式上,国旗队、校徽队、彩旗队、裁判员方阵以及运动员方阵依次入场。整齐生物步伐,响亮的口号,展现了望龙中学学子积极、向上、乐观的精神风貌。参赛运动员们个个精神抖擞、奋力拼搏,场下观众也毫不吝啬自己的掌声,积极为场上的选手加油鼓劲。呐喊声、助威声响彻校园上空。

本次运动会校体育组精心筹划,分别设置了个人项目和集体项目,既有常规运动项目,也有可以全民参与的跳绳等集体项目。运动场上,孩子们奔跑着、跳动着,诠释了体育运动的新含义,像阳光一样照进全校师生的心田。

秋季运动会的举办,丰富了学生的课余生活,增强了班级凝聚力、充分展示了学校“科学体育运动”的落实。进一步引导广大学生积极参与体育锻炼、关注身体健康。

关键词：共享

国际机器人比赛获冠军 十一运会夺得金牌

挥舞着手臂,将海洋表层漂浮的垃圾拾起来,然后到达建筑工地,将建筑垃圾吸入囊中,并将这些垃圾运送到分拣区,通过机器进行分拣,制作成肥料运送到发电厂,实现资源的再利用……完成这一幕的不是人,而是安居苑小学的小小机器人。

在2016年国际青少年机器人挑战赛(FIRST Robotics Competition)上,合肥市安居苑小学的参赛队员表现突出,代表中国队勇夺综合评比冠军。作为具有国际影响力、全球规格最高的青少年机器人赛事,国际青少年机器人挑战赛自1992年创办以来已有超过20年的历史,由美国非盈利组织FIRST主办的针对青少年的国际性赛事,旨在激发青少年对科技、工程和数学的兴趣,同时培养他们的动手能力和团队合作意识,每年吸引全球约25万名学生参加。

据悉,每年4月份,全球的电子科技牛娃齐聚各分赛区,开展科技大比拼。本次国际大赛地点在美国圣路易斯,共有80多个国家的代表队参赛,参赛队伍共105支。比赛中,合肥市安居苑小学与河北唐山二中组建的中国联队,在场地操作赛、课题研究、技术问辩和核心理念四项比赛中的综合表现突出,最终一举拿下综合评比冠军。

不少参赛选手认为,该奖项是对中国机器人联队精彩表现的极大肯定和鼓励,同时打破了中国机器人队伍只能依靠场地操作赛与国际机器人队伍一较高下的局面,是对中国机器人队员素质全面发展的肯定。

市十一运会上摘得 14枚金牌

2016年9月16日至17日,合肥市第十一届全民运动会射箭比赛在蜀山区望龙中学举行,来自全市9个县(市)区180多名运动员参加比赛。

比赛设成人组男、女18米排名赛团体项目和个人项目,少年甲组男、女30米、50米排名赛团体、个人项目,少年乙组男、女18米、30米排名赛团体、个人项目。

在比赛现场,选手们手执弯弓、搭箭拉弦,注视瞄准、开弓射箭,整套动作一气呵成。蜀山区选手发挥出色,获得9枚团体项目金牌,5枚个人项目金牌,另获得8枚银牌、5枚铜牌。

值得一提的是,蜀山区参加少年组比赛的小选手们大多来自望龙中学和六十九中小学部,正是由于他们的精彩表现,为蜀山区赢得了少年组的10块金牌。据望龙中学负责人表示,学校在2015年即组建了射箭训练队,并建成了设施一流的室内射箭馆。为继承传统文化,学校还开展“礼射”德育课程,发扬射箭文化。

“硕果满枝回首是,满目春华又一年”。今后,蜀山区教体局将继续坚持“五大发展理念”,全面贯彻党的教育方针,不断深化教育改革,促进教育创新。全力推进教育均衡、快速、高水平发展,开创蜀山教育崭新局面。